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Από την άλλη µεριά 
 

Οκτώβριος 2007 

 

∆ύο σώµατα µάζας m1 = 40 Kg και m2 = 25 Kg κρέµονται από τα ελεύθερα άκρα 
δύο κατακόρυφων ελατηρίων σταθεράς k1 = 10 N/m και k2 = 4 N/m αντίστοιχα. 
Αποµακρύνουµε λίγο προς τα κάτω τα δύο σώµατα από τη θέση ισορροπίας τους, 
και τη χρονική στιγµή t = 0 τ’ αφήνουµε ελεύθερα. Να βρεθεί µετά από πόσο 
χρονικό διάστηµα τα σώµατα θα βρίσκονται στην µέγιστη µεταξύ τους κατακόρυφη 
απόσταση για πρώτη φορά. 
 
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 

 

 
� Υπολογίζουµε κατά αρχάς τις περιόδους ταλάντωσης των δύο σωµάτων: 
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� Για να βρίσκονται στην µέγιστη µεταξύ τους απόσταση υπάρχουν δύο περιπτώσεις: 

Ή θα είναι το m1 «τέρµα κάτω» και το m2 «τέρµα πάνω»: περίπτωση (α) (σχήµα) 

ή το ανάποδο: περίπτωση (β) 

 

� Περίπτωση (α) 

Για να συµβεί αυτό για πρώτη φορά θα πρέπει το m1 (το πιο γρήγορο) να κάνει ακέραιο 

αριθµό ταλαντώσεων (έστω Ν), ενώ το m2 (το πιο αργό) µισή ταλάντωση λιγότερη (Ν – 0,5). 

Έστω λοιπόν ∆t1 το χρονικό διάστηµα που απαιτείται: 

( ) 5,255,041 =⇒⋅−=⋅=∆ NNNt ππ  απορρίπτεται 

 

� Περίπτωση (β) 

Σ’ αυτή την περίπτωση θα πρέπει το m2 (το πιο αργό) να κάνει ακέραιο αριθµό ταλαντώσεων 

(έστω Ν), ενώ το m1 (το πιο γρήγορο) µισή ταλάντωση περισσότερη (Ν + 0,5).  

Έστω λοιπόν ∆t2 το χρονικό διάστηµα που απαιτείται: 

( ) 2545,02 =⇒⋅=⋅+=∆ NNNt ππ  

Άρα το χρονικό διάστηµα που απαιτείται είναι: 

∆t = 2⋅⋅⋅⋅5π = 10π s 
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